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TORNATA DEL 

t r a foro del Cen is io, t an to p iù che il com p im en to di q u es t 'op er a, 

p er qu an to ne d icono i t ecn ici, n on sem bra a ffa re di lu n ghi 

a n n i, o ffr en do i la vori che sono in cor so u na gr a n de p r ob a-

b ilit à di p r on ti defin it ivi r isu lt a m en t i. 

I o qu in di con fido che le r isp oste del m in is t ro a lle in t e r-

p ellan ze m osse d a ll 'on or evo le Pescet to sar an no in tese al sod-

d is facim en to di qu esti in t e r ess i, i q u a l i, r ip e t o, n on r igu a r-

dano solo la p r osp er i tà di una p a r te d ello St a t o, ma essen-

zia li van taggi e b isogni che r i fle t t ono l ' in t era n azion e. 

b i x s o . Con fesso che sono agit a to da a lt re p r eoccu p azion i; 

m a, t r a t t an d osi d 'u na qu is t ione che r igu a r da il m a r e, e, s ic-

come io ho con dot ta p a r te d e lla m ia vit a sul m a r e, così n on 

posso in t r a lascia re di d ire qu a lche p a r o la a q u es to r igu a r d o. 

Per me tu t te le qu is t ioni che h an no r e la zione co l le cose 

m a r i t t im e, n ella con d izione in cui si t r ova l ' I t a l ia , co lle co-

m u n icazioni che va r ca no le Alp i e gli Ap e n n in i, h an no u na 

som ma im p or t an za. 

Ci è poi u n 'a lt ra con s id er a zion e. Le coste d ' I t a lia non sono 

r icche di p or t i. I l p or to di Sa vo n a, n e lle n os t re coste l igu r i 

segn a t a m en t e, ha una n on l ieve im p or t an za. Vi sono la Sp e-

z ia, Gen ova e Sa vo n a; non abb iamo che qu esti t r e p or t i. È 

d u n que som m a m en te r i leva n te di m et t e re i por ti in com u n i-

cazione colla p a r te con t in en t a le del paese. Savona è un p or to 

p r op r ia m en te d e t t o; m et t iamo d u n q ue Savona in com u n ica-

zione colla va lle del Po. 

Ma è d 'u opo r isa lire an cora p iù in a lt o. Secon do me , la 

n ost ra m ar ina n on è fa t t a; b isogna fa r la, e svi lu p p a re t u t t i i 

m ezzi possib ili on de for m ar la ; ed in qu esto cr edo d 'a ver con-

sen zien te i l s ign or p r es id en te del Con s iglio, che è p u re m in i-

st ro p e r la m a r in a; egli d eve essere con n oi come m ar in a io. 

(Ilarità) 

An cor ché le sue op in ioni lo p or t assero a votar son t r o, 

come m in is t ro d e lla m ar ina d eve vot ar con n oi, 

I  p or ti di m a re h an no b isogno di essere in con ta t to coi 

paesi d e l l ' in t e r n o, e noi d obb iamo s vi lu p p a r e, p er qu an to è 

possib ile s t u t ti i m ezzi che fan no ven ire d a ll ' in t er no ai p or ti 

e da qu esti a l l ' in t e r n o. P er chè ciò n on si fa rà p er Savon a? Si 

d ir à fo r se: si sp en de t r o p p o; io r ispon do che i paesi che 

spen dono m olt o, gu ad agn ano p ur m olto ; del r es to la fe r r ovia 

di Savona non si ha a fa re in un gio r n o. 

Si d irà an cora : abb iamo a fa re le s t r ade d e ll ' I t a lia m e r i-

d ion a le. Sta b en e, io soggiu n go, si fa r a n n o; i l Gover no ha 

an zi già le cose abbastan za avan za te p er esser in gr a do , io 

p en so, di p r esen t a re qu an to p r ima a lla d iscu ss ione del P a r-

lam en to i r e la t ivi p r oge t t i; ma si d ebbono pur fa re le s t r ade 

che m et tono in com u n icazione tu t ti i p or ti d ella costa d ' I t a lia 

con l ' in t e r n o, ed in qu este è com p r esa q u e lla di Savon a. 

In un t em po si p ot eva op p or re u na qu est ione d 'econ om ia ; 

i l p aese aveva a lt re p r eoccu p a zion i, esso d oveva p r ep a r ar 

ba t t aglioni e b a s t im e n t i, nè p ot eva abbastan za p o r re cu ra 

a llo svilu p po d e lle com u n ica zion i; ma ora che il p aese è 

gr a n d e, fa d 'u opo p en sa r vi : fissare un s istema gen er a le e 

m et t e re i p or ti in com u n icazione co l l ' in t e r n o. 

I n qu esto m odo si p or t e rà p u re a m igl ior sta to di flori-

dezza la n ost ra m a r in er ia; la qu al cosa è di vit a le im p or t an za. 

Se noi p a r agon iamo il n ost ro t on n e llaggio con q u e l lo d e lle 

a lt re n azion i, t r oviamo che ci r esta an cor m olto a fa r e; s iamo 

p er a vven t u ra su p er io r i, r e la t iva m e n t e, a lla F r a n cia; m a, in 

con fr on to di tan ti a lt ri p aes i, in con fr on to d egli Sta ti Un it i e 

d e l l 'Am er ica, s t iamo come uno a s e i; i l n ost ro t on n ellaggio 

a r r iva ad un m i l ion e; qu e llo d e l l ' I n gh i l t e r r a, con egu a le p o-

p o la zion e, è p r ecisam en te di sei m ilion i . 

Bisogna d u n q ue ved er m odo di dar vit a a lla m a r in er ia. 

Qu an to ai m e zz i, io ne vedo d u e: la l i b e r t à, p r ima di t u t t o; 
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la m a r in er ia n on ha b isogno d 'a lt ro che di l ib er tà ; qu an do i l 

m ar in a io dal m a re viene a t e r r a, ha b isogno di com u n icar fa-

ci lm en te ; le s t r ade fe r r a t e, o s ign o r i, sono p er la m ar ina 

m er ca n t i le come un m are che va d en t ro t e r r a, e chi sa che 

n on ven ga il g io r no in cui la sap ien te in d u st r ia d e l l 'u omo 

t r ovi i l m ezzo di far m on t a re i bast im en ti su lle s t r ade fe r-

r a t e, e così vad ano a va n t i. ( I la r i t à ) 

Non è u n ' id ea n u ova in I n gh i l t e r r a; io mi r icor do ch e, es-

sen do a Lon d r a, già in tesi a p a r la re di un p r oge t to di q u e-

sta m a n ie r a; u om ini sp ecia li, m ossi da sen t im en ti u m a n it a ri 

e di f i la n t r op ia, r i fle t t en do ai gr an di n au fr agi che a n n u a l-

m en te su cced ono nel m are bu r r ascoso d ella Man ica, a vr eb b ero 

p r oget t a to di p r a t ica re una st r ada fe r r a la con m acch ine sp e-

cia li da t i r o, le q u a l i, d opo che i bas t im en ti fossero giu n ti in 

un p or to d e l l 'es t r emo ca n a le, li con d u r r eb b ero n ei doks di 

Lon d r a, sen za p e r co r r e re a ve la il ca n a le, e così r isp a r m ia re 

t an te vit e p r eziose. 

Ad ogni m od o, io d ico, qu es ta è quasi una gr a n de q u es t ione 

di p r in cip io, ch e, se noi r i fiu t iam o qu es ta fe r r ovia a Savona 

n on ci sa rà m in or r a gione p er d in iega r la a lla Sp ezia, a L i -

vor n o, a lle due r ivie re di Nap oli, ed a t u t te le a lt re coste. Se 

vo le te una m ar ina florida e p o t en t e, non c 'è a lt ro m ezzo che 

a p r i re p or ti e fe r r ovie in t or no a lla Pen iso la, p o ich é, come le 

s t r ade fe r r a te sono la vit a dei p or t i, q u es t i, a lla lor vo lt a, fo r -

m ano la vit a d e lle p r ovin cie d e l l ' in t e r n o. Se vo le te d ar vit a 

a lle p op o lazion i, ci vogliono la vo r i, e p er dar lavori non a ve te 

cosa m iglio re che a p r ire p or ti e far s t r ade fe r r a t e. 

Nella fa t t isp ecie p o i, Savona ha il ca r b on e, ha un p or to ab-

bastan za vasto che con poca spesa può a lla r ga r si a n cor a, e 

fa r si p iù com od o, essen do qu el sito ch iam a to da lla sua n a-

t u r ai pos izione a d iven t a re i l p or to di r ad d obbo di Gen ova, la 

q u a le m an ca, e m an ch erà p er m olto t em p o, a fr on te del 

gr a n de suo a vven i re com m er cia le, di loca lità ad a t te al ca r e-

n aggio ed a lle calale d'alaggio dei bast im en ti in fe r ro che 

han no b isogno di n et ta r si il p iano e di r ip a r a zion i; in som ma 

m an ca di tu t ti qu ei com odi di cui ha b isogno un gr a n de 

p or to com m er cia le n ei b isogni p r esen ti della m ar ina segn a-

t a m en te a va p or e. 

Oggi io n on posso far a lt ro che t r a t t ar la q u es t ione , d ir ei 

così, in m a ssa; le m ie id ee n on possono essere o r d in a t e, p o i-

ché io non ven ni p r ep a r a to a ffa t to p er codesta d iscu ss ione ; 

p a r lo da u omo p r a t ico d e lle cose m a r i t t im e, p er chè ho n a-

viga to ven t isei an ni ; e appu n to p er chè sem bra che p er la 

s t r ada fe r r a ta t ra Savona e Gen ova vi sia q u es t ione di m u n i-

cip io, mi sen to n ella n ecess ità di d ire u na par ola p iù fo r te 

(Bravo!), on de si fa ccia an cora di p i ù : d obb iamo essere su p e-

r io r i a t u t te qu es te b a ga t t e l le di m u n icip io, e ta li fe r r ovie b i-

sogna fa r le. (Bravo !) Fa t e le com in cian do da qu e lle di levan te 

o da q u e l le di p on en t e, p oco m on t a, p u r ché le fa ccia t e. 

Per con segu en za voi d ovete a ccet t a re la p r op osta fa t ta 

d a l l ' on or evo le P esce t t o, p er chè a lt r im en ti si ve r r eb be a vo-

t a re con t ro t u t te le fe r r ovie di qu esto gen ere t e r r es t r e - m a-

r i t t im o ; e qu esto non può essere am m esso. 

Si d irà che qu esta op era costa ! Questa non è una r agione 

p er n on m an d ar la ad e ffe t t o; qu an d 'an che cost i, i l p aese d eve 

esegu ir la. 

La Cam era mi p er d on erà di aver d et to qu este p oche cose 

in qu esta occas ione ; non sono ven u to qui p r e p a r a t o .. . 

Una voce. Ha p a r la to ben iss imo ! 

b s x i o . . . mi m an cano le c i fr e n ecessa r ie p er m eglio svi-

lu p p a re le m ie id e e; ma p ot rò fa r lo in a lt ra cir costan za. 

P B G S i O G i T E. I l d ep u ta to Air en ti ha facoltà di p a r la r e. 

(Il  v ice-presidente Di Torre Arsa lascia il  seggio presiden-

ziale, che viene occupato dal vice-presidente Andreucci.) 


